

Тарасов Илья

Сказки забытые
с Тарасом

Галина ШТУРН
г. Салехард

ВОЛШЕБНОЕ ПОЛОТЕНЦЕ

Наступило короткое полярное лето. Пришли белые ночи. Солнце стало светить круглые сутки. Дел у Солнышко много – надо землю обогреть, чтобы в тундре всё вырасти успело, чтобы птицы успели птенцов вывести, а звери – детёнышней вынянчить; воду в реках надо прогреть, чтобы малькам было тепло расти, да и волшебное полотенце пора вязать. Стало Солнышко облака взбивать да пряжу прядь, а из неё волшебными спицами-лучами полотенце вязать. Только пряжа получается бледная, полотенце – некрасивое...

«Что же делать? – думает Солнышко. – Надо где-то краски взять, чтобы вышло полотенце ярким да красивым».

И отправило Солнышко свои лучи на землю за красками. Ягода брусника дала Солнышку красную краску. Гриб подосиновик – краску оранжевую. Жёлтую краску дала морошка. Зелёную – трава-мурава. Ягода голубика щедро

поделилась голубой краской, а черника – синей. Ежевика прислала фиолетовую краску. Собрались все лучи с красками, стали пряжу красить. И получилось полотенце ярким, красивым – глаз не отведёшь.

Тут туча прилетела, дождь пошёл. Птицы петь перестали, в гнёзда спрятались. Звери под кустами затаились, в норках укрылись. Люди зонты раскрыли, домой заторопились. Но дождь быстро прошёл. Открыло Солнышко окно и вывесило полотенце-радугу над землёй. Повисла она над полями, лесами, над городом.

Птицы подлетели к радуге, обсущили крыльшки, запели песни, зачирикали. Звери выбрались из норок, подбежали к радуге, вытерли мокрые мордочки, побежали по своим делам. Люди закрыли зонты, сняли плащи, увидели радугу – заулыбались друг другу.

И всем на земле стало радостно!

КОМАРЫ

Было это давным-давно, когда людей повсюду окружали духи. Был Дух дома и Дух огня, Дух воды, Дух леса и другие. Они были добрые и помогали людям в их тяжёлой жизни. Но помимо добрых духов рядом с людьми жили ведьмы, которые пытались всячески навредить жителям тундры.

Жила такая ведьма у стойбища оленеводов, и очень она завидовала весёлой жизни людей.

Вот пошла хозяйка чума к реке за водой, а ведьма тут как тут – караулит. Несёт женщина полные вёдра воды, тут она ей подножку и подставляет. Бах! Падает женщина, водой обливается, плачет, ушибленное колено трёт, а ведьма веселится, руки потирает.

Пошёл рыбак сети проверять, а они пустые. Выбирает рыбак сети, а в них огромные дыры, в эти дыры вся рыба ушла. Горюет рыбак, а ведьма радуется.

Охотник пошёл капканы проверять, а они все пустые. Ни один зверь не попался и приманки нет. «Что за чудеса? – думает охотник. А это ведьма всю приманку вынула, а капканы захлопнула, вот звери и не попались. И остался охотник без добычи, а семья его – голодной. А злодейка опять радуется, что людям насолила.

Надоело всё это жителям стойбища, и стали они думать, как от ведьмы избавиться. Решили у духов помочи просить. Но Дух воды ответил: «Некогда мне за ней гоняться, надо реки да озёра охранять, рыбу в сети направлять». Дух леса сказал: «У меня хлопот больше всех – проверить, как деревья да кусты растут, ягоды соком наливаются, грибы из земли вылезают, птицы гнёзда выют. Не до ведьмы мне». И только Дух огня и Дух Ветра решили помочь людям.

И вот вечером, закончив все дела, люди собрали хворост и разожгли большой костёр. Стали через него прыгать, в догонялки играть, песни петь. Услыхала ведьма шум, удивилась и скорей прибежала. Никогда она такого не видела – люди через костёр прыгают. И так захотелось ей повеселиться, что разбежалась и прыгнула через костёр. Тут её Дух огня и схватил, испепелил, и рассыпалась ведьма на мелкие кусочки. А эти кусочки Дух ветра подхватили и разметал в разные стороны. И превратились они в мелких, противных комаров, что разлетелись по всей земле.

С тех пор так и живут на земле комары, гудят, тучами носятся, но кроме комариного укуса никакой неприятности людям сделать не могут.

СКАЗКА О БЕЛЫХ МЕДВЕДЯХ

Было это в стародавние времена. Жила на Крайнем Севере медведица Мама и маленькая мишутка по имени Маша. Мама ласково звала её Машутка. Была Машутка озорная и непослушная, и мама часто её теряла. Начнёт она в прятки играть, запрягается в сугроб, нос лапой прикроет и молчит. Мама её беспокоится, кричит, а дочке хоть бы что, только смеётся. Или с горки катается и прямо в воду бултыхается, а мама опять беспокоится. Или начнёт за Тётушкой Нерлой гоняться под водой и ловить её за хвост. Мама её ругает: «Нельзя так делать!» – а Машутке всё напочём. Часто Мама даже шлёпала её за шалости, но совсем не больно.

И вот однажды, когда Мама и Машутка спали, среди ночи стало светло-светло. Это полярная ночь вывесила своё покрывало – северное сияние – и стала его встрагивать. И засветилось небо всеми цветами радуги, побежали по нему сверкающие волны, заискрились, пошли сполохами. Разинула Машутка

рот от удивления, ухватилась за край северного сияния, и ну на нём кататься, вверх-вниз, вверх-вниз! Увидела это Мама медведица, закричала: «Стой, Машутка! Нельзя! Остановись! Отпусти сейчас же!» Но дочка не слушает, только ещё крепче держится. Тогда и Мама ухватилась за северное сияние, чтобы догнать озорницу... Да не успела. Вдруг полярная ночь закончилась, и взошло солнце. А северное сияние забросило медведицу и Машутку на небо. И превратились они в созвездия.

Если ночью ты, дружок, поднимешь голову, то увидишь два созвездия – Большую и Малую медведицу. Это мама с Машуткой теперь на небе, и на землю им больше никогда не вернуться. И с тех пор моряки и путешественники смотрят на них, чтобы найти дорогу домой.

А белых медведей, живущих на земле, люди стали берегать, охранять и занесли в Красную книгу. ☺



РИСУНОК СТАНИСЛАВА НЕРКАТИ, С. БЕЛОРУСЬ

Времена года.

(сказка)

Было это давным-давно. Поспорили однажды Времена года, кто из них главнее?

- Я,- говорит Зима. С меня год начинается.

- Нет я, - говорит Весна,- мне люди больше радуются. Я морозы, да снега прогоняю.

- Вот уж нет! Я главное всех,- говорит Лето. Я всех грею, меня больше любят.

- Зато я всех красивее, - говорит Осень. Мною все любуются.

Услышал их спор Человек и сказал:

- Зачем вы спорите? Я вас сейчас помирю. Встал он перед Зимой, поклонился ей и сказал:

- Спасибо тебе, матушка Зима, за Новый год, за Деда Мороза и Снегурочку, за подарки, да зимние забавы.

Поклонился Человек Весне:

- Спасибо тебе, Весна-красна, за солнышко тёплое, за ручьи журчащие, за травку зелёную, за подснежники первые.

Поклонился он Лету и сказал:

- Спасибо тебе, Лето красное, за солнышко яркое, за дни жаркие, за купание, да на песочке лежание. За ягоды в саду, да грибы в лесу.

Затем поклонился Человек Осени:

- Спасибо тебе, красавица Осень, за поля золотые, за краски яркие, за овощи, за фрукты, за волшебный листопад.

- Все вы, Времена года, для нас, людей, важны. Все нам нужны, и все для нас равны. Давайте жить дружно, беречь природу и нашу землю.

С той поры перестали Времена года спорить, идут по кругу друг за другом и радуют людей.

Галина Штурн

Галина Штурн

Ручеек

Осколок бутылочного стекла упал на снег. Была весна. Солнечко пригревало все ярче. Снег под стеклом стал быстро таять. Образовалась маленькая лужица, которая ночью замерзала, покрываясь льдом. А днем вновь таяла, становясь всё больше и больше.

И вдруг в этой лужице родился Ручеек. Был он совсем маленький и робкий. Сначала медленно, затем всё быстрее и быстрее он побежал куда-то вниз. Он бежал и смотрел на мир широко открытыми любопытными глазами:

- Ой, что это? Что это?, - журчала спрашивала он.
- Это деревья и кусты, - отвечал ему невидимый голос сверху.
- А это? Такое большое, пребольшое?
- Это дома. В них живут люди.
- А кто это?
- Ты их увидишь, - отвечал голос.
- А кто со мной говорит? - спросил Ручеек.
- Это я, - ответил сверху большой яркий лучистый круг.
- Меня зовут Солнце. Это я помог тебе родиться.
- Спасибо, - сказал Ручеек и побежал дальше, становясь все шире и сильнее.

Он увидел справа и слева от себя другие ручейки, которые тоже бежали куда-то вниз. «Вот здорово!», - подумал он. «Да я не один». И крикнул: «Побежали наперегонки!», - и еще быстрее побежал вниз.

Вдруг он услышал какой-то шум и рокот, который становился все сильнее и сильнее.

- Ой, как страшно! Что это там? – испугался он и понял, что падает, падает.
- Не бойся, - прожурчал ласковый голос, - Я поймаю тебя.

Он зажмурился и почувствовал, что упал в воду, которая ласково обняла его и прошептала:

- Здравствуй, сынок. Это я – Река, твоя мама.
- Мама! – обрадовался Ручеек и открыл глаза.

Вокруг кружились другие ручейки, а Река всех их ласково обнимала. Все они теперь текли в одном направлении. А Река становилась все шире и шире. На ее берегах Ручеек увидел людей, города, леса, деревеньки. В реке появились рыбы, которые плавали туда-сюда, щекоча ручейки своими плавниками. Поплыли лодки, в которых сидели рыбаки и ловили рыбу.

- Ой, как интересно! – радовался Ручеек, - как здорово!

Но вот послышался шум, грохот, тяжелое ворчание. Как-будто какой-то великан ворочал огромные камни и тяжело вздыхал.

- Что это, мама?, - испугался Ручеек.
- Не бойся, малыш, - ответила Река, - это Океан.
- А кто такой Океан? Такой большой и страшный.
- Сейчас увидишь, дорогой. Это твой отец.

Ручеек почувствовал, что он летит с огромного обрыва куда-то в бездну и сейчас разобьется. Но его подхватила вода и закачала на волнах. Он услышал добродушный голос: «Что, сынок, испугался? Не бойся. Теперь ты дома».

Ручеек открыл глаза. Вокруг была вода. И ее было так много, что не было видно берегов.

- Папа, это все ты, Океан?
- Да, сынок. Это я – Океан. И ты теперь океан, и все твои братья-ручейки – тоже океан. Вместе мы огромная сила. И предстоит нам с вами много работы. Мы должны омыть материки и страны. Мы будем носить на своей спине корабли с людьми и грузами. В водах океана живут морские обитатели: дельфины, акулы, черепахи, киты, моржи и тюлени. И всем им хватает места, потому что я очень большой. Я омываю весь земной шар. А теперь мы это будем делать вместе с вами.

- Но ведь я такой маленький, - сказал Ручеек, - разве я смогу столько сделать?

- Ручеек, ты уже совсем не малыш. Ты давно вырос. Вспомни, как ты появился на свет. Сначала ты был снегом, потом стал водой, затем родился Ручейком. Потом ты подрос и стал Рекой. А теперь ты возмужал и превратился в Океан. Ты – самое большое и сильное, что есть на свете! Запомни: всё большое состоит из малого. И так будет всегда.

Две сестры

Было это давным-давно, когда Мать Северная Земля была совсем молодой. А мужем её был Ветер. Летал он в разных землях и странах, гулял в морях, океанах. А к Матери Северной Земле прилетал отдохнуть. И рассказывал он ей, сколько работы переделал и как много он видел. Здесь, у Матери Северной Земли, он затихал и отдыхал. А набравшись сил, вновь улетал по своим делам.

И вот однажды, зимней ночью Мать Северная Земля родила двух дочерей. Все в округе удивлялись, какие разные дочери у Матери Северной Земли. Одна – круглица, светловолосая, голубоглазая. Всегда улыбалась. Другая – смуглая, черноволосая, кареглазая, молчаливая. И дала Мать Северная Земля дочерям имя Ночья. Ту, что была светловолосой и голубоглазой, стали звать Светлая Ночья, а ту, что была черноволосой и кареглазой, стали звать Тёмная Ночья.

Отец Ветер очень любил своих дочерей. Он качал их колыбели и пел ласковые песни о других землях, о больших городах, о лесах и полях, о высоких горах. Девочки росли и очень дружили между собой. Они быстро учились женским премудростям: наводить порядок в чуме, кормить собак, топить снег, чистить рыбу. А потом стали выделывать шкуры, шить одежду, ставить чум.

Выросли дочери красавицами и рукодельницами, и пришло время выдавать их замуж. Приехали сваты к Матери Северной Земле из дальних мест. Один жених был круглицы, розовощёкий, балагур и весельчак. И всем, кто стоял с ним рядом, становилось весело и жарко. Другой жених был худ и строен. Лицом бледен, горд и молчалив. Всем, кто стоял с ним рядом, становилось как-то зябко и хотелось сесть поближе к огню.

Оба жениха привезли богатые дары: меха, медвежье сало, тюлений жир. Они пригнали с собой десятки оленей и нарты, полные рыбы.

В один день сыграли свадьбу двум дочерям. Всех пригласила Мать Северная Земля: Ветер пел свои песни. Песцы наловили рыбы в реке, белки принесли шишек и орехов, птицы водили хороводы в небе. Шаман предсказал каждой дочери долгую, счастливую, необычную жизнь. Люди веселились на этой свадьбе от души, желая новым семьям счастья. Но вот пришло время дочерям ехать к своим мужьям. Обнялись они с матерью в последний раз и сели в нарты к мужьям. Взмахнули мужья хореями, стукнули оленей и полетели нарты в разные стороны. Те, в которых сидела Светлая Ночья, побежали на восток, а те, в которых сидела Тёмная Ночья – на запад.

Смотрит Мать Северная Земля, а нарты-то уже по небу едут. Люди все головы подняли, рты открыли и замерли от изумления. Заплакала Мать, запричитала: «Горе, мне горе! Что я наделала? За кого я своих дочерей выдала? Теперь я их никогда не увижу!» Но тут оборачивается круглицы жених и кричит с неба:

«Не плачь, мать! Не плачь! Ведь я Солнце Золотое. Я всех обогрею. И дочь твою не обижу. Каждую весну на всё лето будет к тебе дочь твоя приходить в гости. Обещаю!..» Тут оглянулся худощавый жених и закричал с неба: «Не плачь, мать! Ведь я Белый Месяц! Я зимними ночами дорогу освещаю и дочь твою не обижу. Каждую зиму она к тебе будет приходить в гости. Обещаю!...»

Оба жениха сдержали своё слово. Как только пришла весна, Ясное Солнце отпустило Светлую Ночью в гости к Матери Северной Земле. А само стало светить с каждым днём всё больше и больше до самой осени. А осенью Солнце забрало Светлую Ночью и дни стали всё короче. Зато вышел на небо Белый Месяц и отпустил в гости Тёмную Ночью. Всю зиму гостила у Матери Северной Земли Тёмная Ночь. А Белый Месяц зажигал звёзды, накрывал небо Северным Сиянием. И так продолжалось до самой весны. А весной всё повторилось снова. И так повторяется из года в год.

Давно это было. Так давно, что люди севера к этому привыкли, и забыли, как было на самом деле. Теперь, каждую весну, когда солнце светит с каждым днём всё больше и дольше, они говорят: «Пришли Белые ночи на всё лето». А осенью, когда солнце уходит и светит всё меньше, они говорят: «Пришла Полярная ночь, которая будет всю долгую зиму». А ведь это дочери приходят в гости к своей любимой Матери Северной Земле.

Мы с сестрёнкой.

Мы с сестрёнкою вдвоём
В лес по ягоды пойдём.
Наберём морошки
Полное лукошко.

А в корзину голубицу,
Можно ею нам напиться.
Вон в низине, глянь-ка, в ряд
Целая семья маслят.

На пригорке греет бок
Замечательный грибок.
Мы его с собой возьмём
Маме с папой отнесём.

Ой, как быстро время мчится,
Как бы нам не заблудиться.
Мы корзинки заберём
И скорей домой пойдём!

Штурн Галина

Галина Штурн

Первый космонавт

Юрий Гагарин в космос полетел.
Юрий Гагарин землю облетел.
Юрий Гагарин – первый космонавт.
Вся планета носит его на руках.

Вырастем большими,
Будем много знать.
Будем, как Гагарин,
В космос мы летать!

И, на землю, глядя
Сверху, мы тогда
Прокричим России
Громкое «Ура!»

Фонтан.

Во дворе мой папа вырыл
Мелкий прудик и фонтан.
Чтоб светло там ночью было,
Он фонарь повесил там.

Обложил фонарь камнями —
Получился водопад.
Все у этого фонтана
Посидеть теперь хотят.

Поселилась в нём лягушка.
Ночью квакает она.
В тихой глади, неподвижной
Отражается луна.

Чтоб испить водицы чистой
Прилетает воробей.
Ночью ёжик долго чистил
Носик мордочки своей.

Ай да папа! Что за папа!
Он мой самый лучший друг.
Во дворе фонтан устроил
Он на радость всем вокруг.

Галина Штурн

Зима.

Зима такая рукодельница,
Природу любит украшать.
Её подруженька метелица
Сугробы стала наметать.

Просыпав снег на землю стылую,
Зима укутала поля,
И крепким льдом сковала реки,
Ручьи, озёра и моря.

Под солнцем всё искрится весело.
Мир наполняет синева.
На ветки все зима повесила
Свои из снега кружева.

Штурн Галина

Предновогоднее

Ели все закуржавели,
Все кусты заиндевели,
Все деревья стали белы –
Зимний лес волшебным стал.

Дед Мороз готовит сани.
Новогодняя реклама.
Мастерим подарки сами.
Скоро праздник к нам придёт.

Шубки зайцев обновились,
Вот они с горы скатились.
А песцы хвостом пушистым
Заметают след в снегу.

Белки хвостиком укрылись,
В тёплых дуплах затаились.
Куропатки в снег нырнули,
А проснутся поутру.

Ночь морозная над нами.
Звёзды все горят огнями.
Дым из труб плывёт столбами
Прямо к небу в вышину.

Ждут и взрослые, и дети
Новый год на всей планете,
Ждут на всём на белом свете:
Ну когда же он придёт?

Все развесаны игрушки
И орехи, и хлопушки.
А детишки и зверюшки
Встали дружно в хоровод.

Дед Мороз с мешком заходит,
Хоровод большой заводит,
Со Снегуркой в круг выходит,
Громко песенку поёт.

Бьют часы на Спасской башне,
Провожают год вчерашний.
Наконец-то долгожданный
Ты пришёл к нам Новый год!

На Полярном круге.

Мы на Севере живём,
На Полярном круге.
Не найти милей земли
Нам во всей округе!

Хоть зимой идут снега
Да метут метели.
Летом тундра вся цветёт,
В небо смотрят ели.

В реках рыбы тут полно,
В тундре много дичи.
И охотники своей
Хвастают добычей.

А олень – наш лучший друг,
Нет его важнее.
Он накормит, отвезёт
И в мороз согреет.

Здесь повсюду из земли
Газ и нефть качают.
Тундру с вечной мерзлотой
Люди обживают.

Только тут увидишь ты
Севера сиянье.
Ждет тебя Полярный круг –
Наше достоянье!

Штурн Галина

Про оленя.

Животное священное
У коренных народов
В нём жизни проявление
Суть северной природы.

Олень – это одежда,
Олень – это еда.
И транспорт вездесущий.
Со мной олень всегда.

В буран собой закроют
Олени нас всегда,
И пурговать под снегом
Не страшно нам тогда.

Чум покрывает полог.
Из шкур оленевых он.
В мороз, и в зной, и в ветер
Укрыты люди в нём.

И обувь, и одежду
Из шкур оленевых шьём.
Лекарство дорогое
Мы из рогов берём.

С рожденья и до смерти
Народ наш тундровой
С оленем породнился.
С ним летом и зимой.

О нём поём мы песни,
Слагаем мы стихи.
Природе благодарны
Все за оленя мы.

Галина Штурн

Хитрый полуостров.

Есть большущий полуостров.
Он на севере страны.
И земли здесь очень много,
Горы издали видны.

Здесь и тундра, здесь и реки,
И большие города.
И полярное сиянье
Ты увидишь здесь всегда.

В тундре ночью воют волки,
Днем токуют глухари.
На рогах несут олени
Солнце здесь на край земли.

Здесь повсюду буровые
Добывают нефть и газ,
Чтоб спокойно жили люди
И в домах огонь не гас.

Полуостров этот хитрый,
Всё твердят, что он так мал,
Потому, что полуостров
Называется Ямал.

Галина Штурн

Небесные созданья.

Лёгкой стайкой птички вьются
Надо мною в вышине,
А затем стремглав несутся
К хлебным крошкам на земле.

Вы, небесные созданья,
Так хрупки и так легки,
Вы – загадка мирозданья
Всем преградам вопреки.

Я смотрю, любуюсь вами,
Знаю я наверняка:
В каждой птичке к нам слетает
Чья-то чистая душа.

Галина Штурн